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Известно, что любая экскурсия как коллективное посещение достопримечательных мест, музеев и прочих мест с учебными или культурно-просветительскими целями - лучше обычного урока в стенах учреждения; доказано практикой. Поэтому программой объединения изначально были предусмотрены экскурсии, причем две из них - загородные, приближенные к туристским походам. 
Их целью стало посещение выявленного объекта культурного наследия «Командный пункт Николаевской-на-Амуре военно-морской базы СТОФ» - заброшенного бункера, игравшего ранее стратегическую роль в обороне прилегающих к устью р. Амур водных пространств. Кроме познавательного значения, эти походы должны были проявить сильные и слабые стороны самих учащихся, выбравших своим увлечением активный туризм. 
В свою очередь программа каждой экскурсии предусматривала: переезд из города до лесной дороги; пеший переход группы к Объекту; экскурсию по его подземным помещениям; викторину «Морской бой»; привал у костра с приготовлением чая и запеканием картофеля; тренировочный запуск квадрокоптера; возвращение в город.
Время путешествий выпало на апрель – не самый благоприятный период пеших странствий, но, с другой стороны – более безопасный. В лесу местами высота снежного покрова все еще превышала 1 м.! Существенным подспорьем юным туристам стала колея (бураница), оставленная ранее снегоходом. 
Отмечу, что это далеко не первое мероприятие на Командном пункте (квесты, игры, экскурсии, викторины и субботники уже имели место здесь быть). Но, для учащихся и коллектива Центра – впервые! Свою радость они не скрывали...
Вторая экскурсия на Командный пункт не была столь размеренной в своей подготовке. Ее участниками стали воспитанники Краевого государственного казенного учреждения для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей «Детский дом № 24». Юные туристы ожидали дня старта не меньше своих предшественников, но обстоятельства мешали провести намеченное мероприятие до активного таяния снега. 
Рубиконом стало 21 апреля – когда снег уже не мог держать пешего туриста, и нам пришлось прибегнуть к помощи пластиковых лыж. Утоптанная заранее тропа протяженностью в 1 км. не могла облегчить путь. 7 учащихся возрастом 11-14 лет в сопровождении 2 взрослых стали проваливаться в водяные ловушки ручьев, вязнуть в мокром снегу. Сказалась и чрезмерная нагрузка провиантом, часть которого пришлось временно оставить на маршруте. Вскоре физические испытания закончились, и подъем на объект стал заметно легче. 
Стоит заметить, что благодаря лыжам, на КП был продемонстрирован еще один скрытый потенциал этого маршрута – лыжная прогулка со спуском по холму! В целом, в зимнее время бункер способен стать популярным местом активного отдыха горожан; достаточно лишь проявить смекалку. 
Что касается двух оставшихся из упомянутых выше экскурсий, то они прошли уже в черте города. Одна из них, для группы воспитанников детского дома - по маршруту «ул. Советская, д.25 – улица Кантера – музей им. В.Е. Розова» - ул.Советская, д.25» решала задачу видеосъемки части городской набережной с двумя объектами культурного наследия: Памятник Г.И.Невельскому – основателю г. Николаевска-на-Амуре и Мореходное училище - памятное место учебы адмирала С.О. Макарова! Съемочный материал, снятый с помощью квадрокоптера был сразу отправлен в Приморский край кинодокументалисту Владимиру Карташеву для монтажа видеофильма о С.О. Макарове. 
Идея последней, исследовательской экскурсии в ведомственный музей Краевого государственного бюджетного профессионального образовательного учреждения «Николаевский-на-Амуре промышленно-гуманитарный техникум» возникла в ходе подготовки туристского путеводителя «Музейные объекты г. Николаевск-на-Амуре» (автор - Максим Кононенко). 16 апреля в сопровождении гида (хранителя) музея, педагога дополнительного образования Веры Чазовны Киле ребята получили новые интересные знания об археологических и этнических культурах Нижнего Амура, истории самого учреждения. В завершении подробной экскурсии ребятами были сделаны фотографии уникальных артефактов, предметов и интерьеров этого ценного для краеведения музея. 
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