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Секретарь - Н.А. Горланова 
присутствовало: 9 чел
Место проведение ММЦ                                          

Практикум по теме «Сетевые педагогические сообщества в повышении уровня инфокоммуникационной компетентности педагога» 
План проведения мероприятия:

1. Теоретическое выступление по теме практикума методиста Горлановой Н.А. 
2. Практическая работа педагогов в сетевых сообществах, оформление интернет страниц педагогов Экоцентра, диссеминация опыта работы. 
(куратор педагог дополнительного образования Чубарова Н.М.)
Цель практикума: 
· расширение  кругозора педагогов через участие в сетевых сообществах учителей; 

· поддержка профессионального развития педагогов;
· поощрение педагогов, участвующих в развитии  учительской сети.
По первому вопросу слушали методиста, Горланову Н.А. В своем выступлении она сообщила о том, что работа в сетевых сообществах - это одна из форм повышения квалификации. Качество повышения квалификации педагогов в данной форме пока оставляет желать лучшего.  Профессиональное сетевое сообщество – это формальная или неформальная группа профессионалов, работающих в одной предметной или проблемной профессиональной деятельности в сети. Участие в профессиональных сетевых объединениях позволяет учителям, живущим в разных уголках страны и за рубежом, общаться друг с другом, решать профессиональные вопросы и повышать свой профессиональный уровень. Развитие и совершенствование у педагогов профессиональных ключевых компетенций происходит с помощью сетевого взаимодействия в рамках сетевых педагогических сообществ. В Экоцентре  работа вёдётся по 5 основным направлениям:
· Сетевые публикации  
· Сетевые конкурсы учителей 
· Сетевые конкурсы, проекты, викторины учеников 
· Дистанционное обучение 
· Педагогические форумы, сетевые консультации, комментарии к материалам.
 Самым популярным направлением работы в сетевых сообществах у педагогов нашего педколлектива является пополнение медиатеки сообществ своими авторскими разработками. Это методические разработки занятий, воспитательных  мероприятий, авторские рабочие программы, презентации к занятиям, воспитательным мероприятиям, выступления на семинарах, творческие работы   педагогов. Активно работают в этом направлении 6 педагогов. Это Андросова А.С., Ромашова С.М., Никитина Л.С., Горланова Н.А., Жекотова Л.В. Клокова И.В.. Самыми популярными являются сайты: 
http://www.pedsovet.org
http://www.openclass.ru 
http://www.festival.1september.ru
Размещая свои материалы, педагог получает квалифицированную помощь и оценку коллег. Отрадно, что материалы наших педагогов пользуются успехом среди других участников педагогических сообществ, об этом говорят цифры количества просмотров и благодарственные отзывы. Педагоги Экоцентра участвуют в работе сетевых профессиональных сообществ, как участники форумов, обсуждений, консультаций, мастер-классов. К сожалению, большая часть наших педагогов используют ресурсы сетевых сообществ в основном для знакомства с проектами и материалами коллег. К осознанию того, что Интернет-среда сетевого взаимодействия педагогов, инструмент в образовательном процессе, педагоги пришли не в полной мере. Но практически все педагоги  используют ресурсы виртуального методического кабинета. Это тоже пример сетевого взаимодействия. Использование таких ресурсов и возможностей позволяет каждому участнику сетевых профессиональных сообществ выбрать свою траекторию профессионального роста. А для учеников учитель – это маяк для выбора пути, поэтому сам педагог должен находиться в постоянном поиске, быть разносторонне развит, компетентен, заинтересован в успехах своих воспитанников и в своих успехах тоже. Свое выступление хочется закончить словами  «Лидерство непостоянно, поэтому учиться надо вечно».

Далее педагоги перешли к практической работе.

 Педагогам было предложено: 

1. Ознакомиться со списком сетевых сообществ представленным методистам Экоцентра Горлановой Н.А..

2. Зарегистрироваться в выбранном и наиболее интересном для них сообществе.

3. Поучаствовать в форумах и оставить свои комментарии.

4. Разместить подготовленные заранее материалы, в сетевых сообществах на своих страницах.

5. Представить, выбранное сообщество, отметив его преимущества перед другими сообществами.

 Педагоги работали в  сетевых сообществах, занимались созданием и оформлением интернет страниц, размещением своих материалов в интернет сети. Куратором практической  работы педагогов в сети была педагог  дополнительного образования Чубарова Н.М.

Все присутствующие педагоги успешно справились с практической работой. В завершении практикума была проведена рефлексия, педагогам было предложено составить небольшой рассказ по  итогу проведенного практикума: Из «ключевых» слов придумайте и запишите маленький рассказ о состоявшемся практикуме: Интересно, скучно, безразлично, работал, отдыхал, руководство к действию, понял материал, больше, чем знал, не понял, потратил время впустую, узнал. 

Горланова Н.А. 

Методист МКОУ ДОД ЭБЦ                                

