Научно – практическая конференция педагогов

«Проектная и учебно – исследовательская деятельность как условие развития универсальных учебных действий учащихся»
25 марта 2014 г. в актовом зале МБОУ СОШ № 2 г. Николаевска-на-Амуре прошла научно – практическая конференция педагогов, по теме: «Проектная и учебно – исследовательская деятельность как условие развития универсальных учебных действий учащихся». В работе конференции приняли участие педагогические работники из различных образовательных учреждений города и района. От нашего образовательного учреждения приняло участие пять педагогических работников: Андросова А.С., Горланова Н.А., Ромашова С.М., Рудковская С.В. и Яковлева В.К. 
Работа конференции началась с приветственного слова и доклада «Формирование УУД в свете требований ФГОС» заведующей МКОУ ДОВ районный методический центр — Лондаревой Е. А..  Далее с докладам "Достижение качественных метапредметных ре​зультатов обучения, через реализацию метода проектов»  выступила заместитель директора по учебной работе МБОУ СОШ № 4 г. Николаевска-на-Амуре — Зеленковская М. В.. Заместителя  директора по учебной работе МБОУ СОШ № 2 г. Николаевска-на-Амуре—Чернухину О. Ю., слушали с докладом по теме: «Формирование и развитие УУД через использова​ние проектной и исследовательской технологии в образовательном процессе». Старшего воспитателя МБДОУ ДС № 2 «Белочка» - Петькову Т. П. слушали с докладом по теме:  «Организация проектной деятельности в ДОУ как условие формирования предпосылок УУД у дошкольников». 
Далее работа шла по секциям. Ответственным за работу секции дополнительного образования была методист МКОУДОВ РМЦ Кривоносенко Д.А.. Педагогические работники нашего образовательного учреждения приняли участие в работе секции педагогов дополнительного обра​зования. Во время работы секции педагогами были показаны мастер – классы по различным темам: педагог Эколого – биологического центра Ромашова С.М. провела мастер – класс по теме «Технология проектной деятельности в системе дополнительного образования». 
Педагог центра Детского творчества Брагина И.А. провела мастер-класс «Изготовление пасхально​го сувенира «Петушка и курочки», Жакова Л.И. педагог ЦДТ поделилась опытом «Социального проектирования как механизма развития социальной активности учащихся в объединениях клубного типа».
Педагог Эколого – биологического центра Андросова А.С.  рассказала о «Практической работе с элементами исследовательской деятельности, направленной на формирование УУД».
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