Справка по итогам проведения районного семинара проходившего на базе эколого – биологического центра.
Согласно приказу управления образования администрации Николаевского муниципального района от 02.03.2015 г. № 23 – ор «О проведении районного семинара» 05 марта 2015 г. на базе МБОУ ДОД ЭБЦ прошел районный семинар педагогов дополнительного образования, методистов и заместителей директоров по воспитательной работ

В семинаре приняли участие заместитель директора по воспитательной работе, методисты и педагоги учреждений дополнительного образования: МБОУ ДОД ЭБЦ – 12 ч., МБОУ ДОД ЦДТ г.Николаевска-на-Амуре – 4 ч., МБОУ ДОД ЦДТ п.Маго – 6 ч., МБОУ ДОД ЦДЮТТ – 4 ч., МБОУ СОШ с.Красное – 1 ч. Представители МБОУ ДОВ ИМЦ: Толмачева Е.Д. директор, Ромкина Г.А., методист.  Всего 29 человек.

На семинаре, цель которого - представить педагогическому сообществу опыт работы учреждений дополнительного образования детей в области профессиональной ориентации школьников, выступили с докладами Ромкина Г.А., методист МБОУ ДОВ ИМЦ «Роль дополнительного образования в профессиональной ориентации школьников», Панова Е.В., педагог МБОУ ДОД ЦДТ п.Маго «Реализация программы профессиональной направленности в условиях дополнительного образования», Никитина Л.С., заместитель директора по воспитательной работе «Организация профориентационной работы МБОУ ДОД ЦДЮТТ» и Ромашова С.М., педагог МБОУ ДОД ЭБЦ «Профориентационная работа в Эколого-биологическом центре г.Николаевска-на-Амуре». Андросова А.С., педагог МБОУ ДОД ЭБЦ, продемонстрировала мастер-класс «Расчеты адаптационного потенциала».
            Педагоги поделились опытом работы, технологиями и видами работы с детьми, все выступления сопровождались презентациями, где педагоги представили результаты работы. В полной мере раскрыли работу педагогов учреждений по профессиональной ориентации школьников, подтверждаемую фотографиями, диаграммами и графиками. 

В рамках семинара педагоги МБОУ ДОД ЭБЦ провели для гостей обзорную экскурсию по своему учреждению, ознакомили с образовательными программами, по которым работают педагоги, рассказали и показали свои рабочие аудитории, в которых они с увлечением обучают детей и прививают им интерес к своим кружкам. Клокова И.В. и Ахроменко Е.В. провели тематическую экскурсию по творчеству известного дальневосточного художника Павлишина Г.В., рассказали о его картинах и где можно познакомиться с красочными репродукциями автора.

По итогам проведенного мероприятия участниками были внесены следующие предложения:

· в начале каждого учебного года проводить экскурсии для школьников в учреждения дополнительного образования Николаевского муниципального района с целью ознакомления детей с деятельностью и спецификой образовательных учреждений;

· составить совместный план работы общеобразовательных учреждений с учреждениями дополнительного образования детей  по профессиональной ориентации школьников;

· внести в план работы учреждений дополнительного образования детей проведение общего мероприятия «Ярмарка профессий».
Методист                                                                                                                Н.А. Горланова 
